

Año..... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1'50
Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados a precios económicos

TIERRA SORIANA

DIRECTOR, José Sáenz

¿quienes dirigen toda la correspondencia.

Redacción y Administración: Collado, 9. Soria.

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

AÑO VI.

Sábado 11 de Febrero de 1911

NUM. 643

DE ENSEÑANZA

¡Clama al cielo!

Clama al cielo, sí; clama al cielo lo que está sucediendo con la provisión de escuelas por concurso de entrada y traslado de conformidad con el R. D. de 15 de Abril último que como toda obra humana, no deja de tener sus deficiencias. Y no habrá que discutir para hallarlas, puesto que, como en las hojas de servicios, la práctica se ha encargado de ponerlas de relieve. ¿Y por qué desde que se colocan estas deficiencias no se hace una rectificación, desechando, derogando lo que no se considera justo, lo que es antiegal?

Y si no, escucha, lector, lo que está ocurriendo. Hejeando periódicos encuentro el anuncio de escuelas vacantes, correspondiente al distrito universitario de Madrid y fijanome en las anunciadas en los turnos de traslado y entrada resulta: Que corresponden al turno de entrada para proveerse en maestros (y éstos, por tanto, con servicios interinos,) tres escuelas dotadas con 550 pts.; dos en la provincia de Guadalajara y una en la de Segovia; mientras que para el turno de traslado no existe ninguna, con ese sueldo, que haya de proveerse en maestro.

Es cierto que unas y otras son de la misma categoría, pero ¿no es también cierto que se nos sigue un perjuicio cuando un interino se puede colocar, de buenas a primeras, en 550, mientras nosotros, aún a pesar nuestro, hacemos de hallarnos postergados en 500.

Porque fijáos bien. En una escuela de 550 se cobra de haber anual—dejando aparte la gratificación de adultos—de 687'50 pesetas, mientras en las segundas no puede exceder de 625, y en la mayor parte—por desigualdad en las retribuciones—de 583,33, si es que no son 533,33 pesetas. ¿Y es posible todavía compañeros propietarios que militáis en la escala de 500! que os calléis, que os mostréis indiferentes ante tamaña injusticia? ¿Y es posible que nos conformemos, tan sólo, con lanzar nuestras quejas en la prensa, sin pensar en elevar una respetuosa, sí, pero enérgica protesta ante el Excmo Sr. ministro de Instrucción Pública? ¿O no consideráis que en la adquisición de mayor sueldo debemos ser preferidos a los interinos? ¡Bastante injusticia se nos hace cuando deseando trasladarnos a una escuela, por corresponder al turno de entrada es preferido un interino! Ahí lo que debiera haberse hecho es: anunciar juntamente las vacantes de 500 y 550 pesetas, dando preferencia para ocupar la mitad de las vacantes, a los maestros propietarios que, con mayor número de servicios, las hubiesen solicitado; pero sin distinción de escuelas para propietarios ó interinos.

Y no penseis que me mueve,

hoy por hoy, el escribir este artículo, la mira particular, no; quizá yo no solicitase, en distinta provincia, con ese sueldo, aunque hubiera y supiera habría de corresponderme.

Muévenme, si las injusticias que estamos padeciendo, y por si algún día cambia mi situación, puesto que nadie trabaja sin su porqué solo que a éste puede ir también unida la mira del bien general. Confiado, pues, en que los que os halláis en tan injustificada situación pensaréis como yo, espero mandareis, dirigidas a nombre y al pueblo de la fecha, vuestras valiosas adhesiones a la instancia que ha de elevarse en suplica de que sean reservadas las plazas de 550 pesetas para aquellos que desempeñen, en propiedad, escuelas de 500. Así os lo suplica, por vuestro bien y el suyo propio, al más inepto de la clase que cordialmente os saluda.

MARIANO CERVERO

Peñalcazar y Febrero de 1911.

Berta

Besa el confín del cereano horizonte la catarata del sol que lo alienta, y como tropa cansada y sedienta vamos subiendo la falda del monte.

Llevo a mi Ninfa oprimida a mi talle, como una flor a su tallo pegada y al contemplar su fulgor de pasada mueren de envidia las flores del valle.

Vamos en busca del Dios venturoso, del de los campos, que es Dios bondadoso, porque nos naja de amor y armonía, y en la agonía del día que muere, bajo el agobio del sol que nos hiere, somos la dulce protesta del día.

ADOLFO COLAS

Zaragoza 2-911.

ESPERANTO

En el diario independiente La Mañana del 4 del actual, existe un artículo titulado La caridad en el teatro—ayer en el Real; función que se dió á beneficio del Dispensario Victoria Eugenia.

En el regio coliseo, y en el intermedio de La mort d'Asa y D'ansé d'Anitra, de Grieg, dirigido por Francés, María Guerrero, con su dicción limpiísima, recitó una hermosa poesía original de los hermanos Quintero, titulada La mejor copla, y cuyos tres únicos cantares que publica nuestro colega de Madrid, han sido traducidos al Esperanto, por el señor comandante de la Guardia civil de esta capital, de quien hemos visto ya perfectos trabajos sobre el idioma Esperanto.

Publicamos los cantares en Castellano y Esperanto, porque son dignos de que nuestros lectores se enteren de ellos.

La heridita que me ha hecho es chichiguita y está roja ¡bendiga Dios esta herida que me recuerda tu boca!

Aquel beso de mi madre me dió miedo de la guerra, y en la guerra soy valiente por devolvérselo á ella.

Que cual patria era su patria le preguntaron á Dios, y sin pararse á pensarlo El dijo que era Español.

La vundito ke mi al fari esti maigran kaj esta ruĝo benata Dio esti vundito ke mi recordi vi busi.

Tio kiso je mia patino mi donu timo de la batalo kaj en la batalo esti pli timo por redoni al si.

Kia, kia, lando ĝia lia landon li demandis al Dio, kaj sen atendinte al pensoti si disi ke ĝia hispanon.

Kin eternos la lingvan internacian, povos interkomuni kigi kun la tuta mondo.

El que llegué á saber la lengua internacional, podrá entenderse con todo el mundo.

Rincones castellanos

Morón de Almazán

Callaron los cantores del amor; cesaron las voces de alegría; enmudecieron las dulzainas; volvió el imperio del silencio, y el grupo de los mozos, calle abajo, siguió en marcha prodigiosa, en sublime peregrinación de amórios, hasta perderse en laberínticos escondites.

Las interjecciones de placer se repitieron. Volvieron a sonar los ecos atrevidos de las dulzainas, y una segunda voz, hombruna, voz decoloso, resonó en la noche callada, en la noche de estrellas refulgentes, pidiendo favores a una dama. Y decía el coplero pueblerino:

«Sal al balcón linda dama que yo te quiero gravar esa tu cara bonita con buril, voy á empezar. Y luego sobre madera con espuma de esca yola saldrán todas tus facciones y me quedaré con ellas.»

Me imaginé á una joven humilde, escuchar las súplicas de su galán. ¿Saldría al balcón?

¡Ay! que la mujer, no suele creerial que se riade! Yo que lo sé compadece! La vida del trovero. Mi pensamiento buscó semejanzas en otros amores, en otras súplicas... Y hallé los deseos de mi alma que también quería cantar ingratiitudes....

Cómoda vivienda prepararon al cronista y á su acompañante.

Más de la del alba sería cuando abandonamos nuestro cuarto.

Pasó la mañana muy agradablemente. Visitamos dos templos: la iglesia parroquial, majestuoso, imponente, de rico estilo gótico, de amplias naves y lujosas capillas; y la escuela de niños, pequeña, reducidísima para la matrícula inscripta.

Visitamos el castillo y entre otros muy simpáticos acompañantes tuvimos al muy culto profesor de primera enseñanza, don Mariano Casedas, que con una hermosa facilidad de expresión

nos definía el verdadero sacerdocio del magisterio, y sus anhelos de ver en España los mismos centros de educación que en otros países.

Extensa crónica sería esta si fuéramos á reseñar, una por una, las amables indicaciones encontradas en Morón de Almazán, las bellas cosas vistas en mi corta visita. Yo hablaría del Arte encontrado en la Iglesia; del rancio aspecto de la Plaza de la Constitución; del archivo, donde tantas bellas cosas se guardan; de la historia del marquesado de Camarasa, y de todas estas cosas y de casi todas aquellas, ha hablado ya otro más ilustre cronista que se firma Antonio Zozaya y que de extremo a extremo de la península es conocido.

Me habían dicho que en la villa de Morón había dos maestros ejemplarísimos, que la enseñanza en ambas escuelas podía envidiar muy poco, ó acaso nada, a la de otros mas grandes pueblos y tuve muy buen cuidado de procurar confirmar estas noticias.

En la de niños repasé difíciles problemas de Aritmética que los niños sabían resolver fácilmente; vi el dibujo, desarrollo y construcción de cuerpos sólidos, completos mapas de Geografía Universal y de España, y sobre todo, vi un maestro ejemplarísimo, modelo de los de su clase, que con rabia y cólera sublime nos contaba la vida callada, resignada, de los hombres que hacen patria y hacen pueblo por un miserable puñado de pesetas.

Doña Julia Josefa Moreno, nos recibió muy amablemente, con afabilidad que nunca podrá enaltecer bastante la torpe pluma del cronista.

Nos enseñó el salón escuela, del que, agravadas, podríamos decir las mismas cosas que del de niños. También la ilustrada profesora tenta lamentaciones por las dificultades que hallaba en el salón angosto para cumplir con su sacratísima misión.

Y la señora Moreno hizo que nos presentaran algunos trabajos realizados por sus alumnas, trabajos que no parecen hechos por niñas de la edad que tienen las discípulas de Doña Julia.

El cronista admiró un hermoso edredón con ricos y delicados bordados de la niña Esperanza Hernández; una preciosa colcha de la niña Julia Hernández; un valioso cogón de sofá, primorosamente bordado por la niña Lorenza Yubero y otros varios trabajos, todos delicadísimos, de las niñas Pilar Martínez, Vicenta Romera y Engracia Giménez.

Para no hacer muy extensa esta crónica, solo diré con absoluto convencimiento: Satisfechísimo puede estar Morón de Almazán de su maestra.

Recibimos de los moronenses múltiples atenciones, que de corazón agradece nos.

En el saloncito del café de la Unión fuimos obsequiados con un completo concierto que el cuarteto de los jóvenes Martínez, Yube-

ro, Moreno y Gómez organizó en obsequio á los periodistas.

Las dos de la mañana eran cuando nos disponíamos regresar á Soria.

Montamos en el tren, satisfechos de nuestra visita á Morón de Almazán, agradecidos á cuantos obsequios y atenciones se nos dispensaron y prometiendo volver á saludar á unos cuantos amigos que viven en estas llanuras de mi tierra sin saber de la vida más que lo escrito en el Código de las almas grandes.

BIBLIOTECA DE BIENVENIDO CALVO.

Información de Tierra Soriana,

(De nuestro servicio especial directo.)

DE MADRID

Palabras del Presidente

El Sr. Canalejas ha manifestado que la apertura de las Cortes será en primero de Marzo sin que aun se haya acordado la fecha definitiva. Se acordó el nombramiento de una junta compuesta por el Sr. Conde de Romanones, Francisco Rodríguez Gzozard, Norte, Moya, Chavarri, Prast, Paraiso, Azcarate y los Alcaldes de Zaragoza, Graus, Huesca y Teruel que será presidida por el Sr. Canalejas, secretarios, Vescolls Matix. El Sr. Canalejas contribuirá á la suscripción con mil pesetas y los ministros quinientas. Luego se acordará la cantidad que han de donar los restantes individuos de la comisión. A las cuatro y media de la tarde se celebrará un Consejo. A las ocho y media de la noche saldrá el Rey con dirección á Alicante.

El Sr. Canalejas manifestó esta mañana á los periodistas que se celebrará un Consejo de Ministros cuando regrese el Rey de su excursión. Añadió que ignoraba el día en que regresará D. Alfonso.

También habló el Sr. Canalejas con el Rey sobre la manifestación que se ha de tributar al cadáver de D. Joaquín Costa acordando la formación de una Junta magna que sea la encargada de organizar el homenaje y organizar una suscripción nacional para erigir un Monumento al insigne polígrafo. El Rey encabezará esta suscripción con 5.000 pesetas de su bolsillo particular.

El rey ha firmado los siguientes decretos. Nombrando Gobernador de Girona al Vicerector de la Universidad de Barcelona señor Benito. Idem Secretario del Gobierno Civil de Madrid al señor Cembrano.

El Presidente del Consejo ha celebrado esta mañana una conferencia con el Sr. García Prieto.

PROVINCIAS

En favor de los naufragos

Valencia.—Los estudiantes, postulado hoy por las calles en favor de las familias de los naufragos. Los acompañaba la banda municipal y las principales tiple de los teatros.

Por rozamientos que existen entre los estudiantes de facultades y los de carreras especiales se retiraron estos últimos resultando la cuestión menor de los que hubiera sido en otro caso. El total de los recaudos asciende a 1045 pesetas.

Han terminado los trabajos que se hacían para el salvamento del vapor Semerstro. Este quedó a flote. Ahora se procederá a reparar las averías que ha sufrido.

Barcelona.—El Ayuntamiento en su sesión de hoy ha acordado destinar 500 pesetas a socorrer a las familias de los naufragos.

El vecindario de la Barceloneta se muestra agradecidísimo por los donativos hechos por el señor Obispo a los damnificados por el temporal.

El virtuoso Prelado ha recibido en su visita a dicha barriada pruebas de verdadero afecto.

Huelga de tableros

Sevilla.—Cumpliendo el acuerdo tomado ayer no mataron hoy los tableros; han secundado la huelga los salchicheros y pescaderos.

La asociación de ganaderos sacrificó por su cuenta reses para el consumo de la población.

Esta mañana se reunió la comisión de matadores confirmando los acuerdos adoptados sobre la reforma del reglamento.

Obrero destrozado

Cádiz.—De San Lucar de Barrameda telegrafían una sensible desgracia ocurrida en la fábrica de electricidad de este punto.

El obrero Federico Rizo, engrasando los cojinetes de los volantes, tuvo la desgracia de caer sobre la correa de transmisión que le cogió dándole innumerables vueltas y lanzándolo completamente triturado a larga distancia.

El pobre obrero era casado y tenía dos hijos de corta edad.

Sensible accidente

San Sebastián.—Un niño de ocho años de edad llamado Daniel Braguy que estaba en uno de los balcones de su casa, sita en un tercer piso de la calle de Prín, al hacer un movimiento de balanza para curiosar lo que sucediera en el balcón de su casa, cayó a la calle recibiendo un terrible golpe que le produjo heridas gravísimas.

Témese que fallezca.

Extranjero

Asalto policíaco

Dicen de Varsovia que mientras el abogado polonés Pateck, personaje conocidísimo, estaba dando una recepción en su casa vióse de pronto ésta invadida por la policía quien detuvo a Pateck y registró toda la casa. Las mujeres policías registraron a las señoras. Después la policía tomó nota de los domicilios de todos los asistentes a la fiesta y practicó registros en cada uno de aquellos.

Además del dueño de la casa fueron detenidos treinta y siete de los invitados entre los cuales hay periodistas, abogados y lite-

ratos; está entre estos últimos el célebre escritor Dickstein.

Más tarde fueron algunos de estos detenidos puestos en libertad provisional.

Se ha sabido que la conducta de la policía para con Pateck y sus invitados obedece a una denuncia anónima en que se afirma que el conocido abogado celebraba en su domicilio reuniones nihilistas.

La epidemia en China.

La epidemia de la peste neumónica se halla estacionaria en la China del norte, pero se extiende rápidamente a lo largo de la vía del ferrocarril ruso.

Van incinerados en Kharbin 4.000 cadáveres. Se está esperando combustible para incinerar un millar más.

Las autoridades están persuadidas de que sólo podrá acabarse con los horrores de la peste prendiendo fuego a la ciudad china centro y núcleo de la epidemia; pero les impiden realizar este propósito el no hallar manera de albergar a sus millares de habitantes. Por otra parte, no se dispone de suficiente dinero para ello. Han sido gastados más de 200.000 rials para combatir la epidemia.

El número de muertos en la población china de Kharbin asciende a 6.000; en la población rusa a 1.200.

En vista de que las inyecciones del suero Yersin resultan ineficaces, se ha probado con dos ataques el empleo del «606» del doctor Ehrlich. En uno de los enfermos se comprobó después de esta inyección, un notable descenso de temperatura.

En Tien-Tsin empeoracada vez más la situación creada por la peste.

Han muerto de ésta en Pekín dos viajeros procedentes de aquella población. Se censura la conducta de las autoridades de Pekín que no someten a cuarentena a los viajeros que de Tien-Tsin van a refugiarse a la capital.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 11 (4 t.)

Los muertos aviadores

Madrid.—Telegrafían de Doney que probando un aeroplano el aviador Noel con el pasajero español Latorre, después de realizar hermosos vuelos, cuando los separaba de la tierra una altura de 80 metros, se desprendieron las aletas del aparato, dando una voltereta y cayendo rapidísimamente.

Los aviadores murieron en el acto.

El Rey en Alicante

A las nueve de esta mañana ha llegado S. M. el Rey que fué aclamadísimo.

Desde la estación dirigióse a la I. I. Colegial, cantándose solemne Te Deum, terminado el cual marchó al muelle entre vítores y aclamaciones, embarcándose en el «Giralda.»

El Presidente del Consejo fué a pie desde el muelle hasta su alojamiento, recibiendo constantes ovaciones.

Sin noticias

En toda la mañana no nos ha sido posible adquirir no-

ticias en ningún centro oficial.

Toda la atención está concentrada en el viaje del Rey a Alicante.

Contra los radicales

Barcelona.—En Sabadell al pasar por la plaza Mayor, Lerroux y un grupo de radicales, silbáronles desde las tiendas. Los lerrouxistas siguieron avanzando impertérritos.

Después insultáronles, surgiendo grave discusión entre radicales y antirradicales.

Sonaron cinco disparos, Lerroux resultó ileso y marchó seguidamente a mitinear al Teatro Principal.

Resultó herido un radical, otro, persiguiendo a los agresores, fué apaleado.

Existe entre los elementos políticos una grave excitación.

Costa y Aragón

Temores de alteración del orden.—El cariño de los aragoneses a su paisano

El gobierno en vista del respetuoso telegrama del Alcalde de Zaragoza y después de las amenazas de alteración del orden, ha concedido que el cadáver de Costa sea enterrado en Zaragoza.

El cadáver de Costa

Ha llegado a Zaragoza el tren que conducía los restos del insigne polígrafo español.

Depositóse el feretro en el salón del Municipio.

Discursearon el Gobernador y el Alcalde. Contestó emocionadísimo, dando las gracias, el hermano de Costa.

Las fiestas de Granada

El Ayuntamiento y las fuerzas vivas han ultimado el programa de festejos para las fiestas del Corpus.

Habrán tres grandes corridas de toros, dos semanas de aviación, conciertos y concursos.

Los tableros sevillanos

Continúa la huelga de tableros.

Los ganaderos la han vendido con cincuenta céntimos de rebaja ofreciéndose para auxiliarlos los soldados de la guarnición.

Están llegando los carniceros jerezanos.

Sección religiosa.

Santos del Domingo de Septuagésimo.—Santa Eulalia, virgen y mártir. Stos. Dimián, Modesto y Julián, mártires, Meleno, obispo y confesor, Humbelina, B. Cristina de Aquila, virgen, y los siete Santos Fundadores de los Seruitas y Gaudencio, obispo.

La misa y oficio divino son de la Dominica de Septuagésima con rito de segunda clase y color morado.

Santos del Lunes.—Santa Catalina de Rizzis, virgen, Stos. Benigno, mártir, Gregorio II, papa, Esteban, obispo y B. Juana de Balde, viuda; Julián, mártir,

Eulcrán, obispo, San Marcelo, San Lucinio y San Policeto.

La misa y oficio divino son de la Bienaventurada María virgen de Guadalupe, con rito doble mayor y color blanco.

Santos del Martes.—La Oración de Nuestro Señor Jesucristo.—Stos. Valentín, Vidal, Dionisio y Amonio, mártires, el B. Juan Bautista de la Concepción, confesor y fundador y la B. Cristina de Espoleto, virgen.

La misa y oficio divino son de la Oración de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble mayor y color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Domingo 12, del Pilar en la Mayor (privilegiada); lunes 13, de los Remedios en la Merced; martes 14, de la Consolación en San Juan.

CULTOS

Todos los días se celebra misa solemne en la I. I. Colegial a las diez menos cuarto, después de terminada Tercia.

Por la Federación de obreros.

Conferencia de D. Francisco Santamaría

Las cosas prehistóricas las ha estudiado por afición, este sabio psicólogo y benemérito maestro.

No son de su oficio, como él dice, y, sin embargo, con los conocimientos demostrados en la conferencia que el jueves dedicó a la Federación de obreros en el local de la Sociedad de socorros mutuos, podría desempeñar muy bien una cátedra de Espeleología, palabra compuesta de las griegas *spelation* (caverna) y *logos* (tratado) tratadode las cavernas.

Tiene la Espeleología escasos cultivadores y es, además, una ciencia nueva que el Sr. Santamaría, en unión del padre Carvallo, salesiano ilustre, y algún otro, cultivan con amor, para darse noticia de sus descubrimientos cuando están alejados, y hacer, juntos, excursiones a cuevas famosas cuando las circunstancias se lo permiten.

Como todos los hombres de positivo mérito, el Sr. Santamaría, siente de sí mismo una sincera modestia. Y tras del alma grande del hombre generoso y bueno, se descubre siempre al maestro, al enamorado de la ciencia, cuyo culto acrecentó al lado de una de las figuras de mayor potencia en la intelectualidad española, al lado de D. Luis Simarro.

Y en su entendimiento bien cultivado, dejó sedimentos escogidos el trato con otros maestros eminentes: Giner de los Ríos y Alfredo Calderón.

Así se formó el catedrático de Psicometría en la Escuela Central de Criminología, y al mismo tiempo que daba fórmulas para medir facultades mentales, estudiaba el mejor desarrollo de estas facultades en el laboratorio de Psicología experimental de Madrid.

Triunfó en unas oposiciones a cátedras de Filosofía y aquí está desempeñando esa cátedra.

Alternando con estos estudios se interesó por los orígenes de nuestra raza y de nuestra historia, y fruto de sus investigaciones fué la conferencia del jueves.

No habló el orador, sino el maestro. A su disertación dió el tono de amena «causerie» es decir, el más apropiado, en mi sen-

tir, para esta clase de ejercicios intelectuales.

Al hacer la presentación de disertante el Sr. Artigas, en local había público numeroso que fué creciendo hasta llenar totalmente.

Y el Sr. Santamaría, sin exordio pueriles, como en una conversación interesante, comenzó de esta guisa.

Vamos a hablar del obrero troglodita, es decir, de aquel obrero que, por vivir en siglos tan distantes de los actuales, no habiendo aprendido a construir casas, tuvo que aprovecharse de las cuevas que la Naturaleza le ofreció construidas; esto es, de las cuevas, que tal es el significado de la palabra troglodita.

Para estudiarlo, precisará tener en cuenta sus habitaciones, sus vestidos, sus alimentos, las particularidades todas que den idea de su capacidad mental.

Comprenderéis que el tema es demasiado extenso, para tratarlo en una sola conferencia; pero como en los pequeños compendios procuraremos hablar un poco de cada cosa.

Empezaremos, pues, por los albergues del troglodita.

Vosotros no habéis leído nada de cuevas, ni entrado en ellas; pero hay hombres, pocos hasta ahora, que se ocupan de su estudio, y de ese estudio ha nacido una nueva ciencia llamada Espeleología, ó tratado de las cavernas.

En las Prehistorias al uso, afirman muchas cosas inexactas por los escritores de levita, es decir, por aquellos que no se han manchado nunca la ropa en las paredes de las cuevas como si éstas no se hallaran los únicos testigos que pueden contarnos que fué el hombre en aquellas remotísimas edades.

Las cuevas tienen su fauna y su flora particularísimas, distintas de las demás, porque distintos son sus elementos y los medios en que se desenvuelven.

Las cuevas, en orden a su formación, se dividen: en cuevas por erosión y cuevas por disolución. El agente formador de las cuevas es siempre el agua, nunca el hombre, como suelen decir los libros de Prehistoria. El hombre no hace más que aprovechar, resultado de la acción erosiva disolutiva de aquel elemento.

En las cuevas por erosión, se parte principal los terremotos, que abren oquedades en la tierra, en ellas penetra el agua por donde encuentra menos resistencia para ejercer su acción de arrastrar. Fórmase también estas cuevas á orillas del mar, por el empuje de las olas.

La acción erosiva del agua vemos en terrenos areniscos basálticos.

PALACIO

(Continuará).

La feria de Marzo

El Ayuntamiento de esta Capital dará en la próxima Feria que se celebrará del 7 al 12 de Marzo los siguientes premios:

Uno de cincuenta pesetas, al ganadero que presente en el ferrial mayor un mero de abejas de ganado mular.—Uno de cien pesetas, al tratante ó comprador de mayor número de reses de ganado vacuno.—Otro de cincuenta pesetas al comprador que siga en número de abejas al anterior.—Otro de veinticinco pesetas al comprador que siga en número de reses al anterior.—Uno de cincuenta pesetas al tratante ó comprador de mayor número de ganado mular.

La Cámara de Comercio e Industria concederá los siguientes:

Al mejor semental de ganado vacuno de cuatro á seis años. Premio, Diploma de honor.—A la mejor yunta de ganado mular, de labor, de cuatro á seis años. Premio, diploma de honor.—A la mejor yegus de vientre de tres á seis años. Premio, Diploma de honor.—A la mejor yunta de bueyes de labranza. Premio Diploma de honor.—Al mejor semental esballar. Premio, Cincuenta pesetas. Al mejor semental asnal, Premio, Cincuenta pesetas.

Condiciones para el concurso

1.ª La inscripción de los ganados que aspiren á Premios, se hará en la Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento hasta el día 10 de Marzo próximo, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

2.ª Las condiciones de nacimiento y cría de los ganados se justificarán por certificado expedido por el Secretario y visado por el Alcalde del pueblo respectivo.

3.ª Las aptitudes para el trabajo de las yuntas de mulas que se presenten al Concurso, con opción á ser premiadas se probarán en terrenos dispuestos á este objeto y con los aperos y atalajes que se facilitarán en cada caso.

4.ª El Concurso de ganados tendrá lugar el día 11 de Marzo, á las diez de la mañana, en la Plaza de Toros de Soria, haciéndose en el mismo día la adjudicación de premios distribuyéndose éstos entre los agraciados el día 12, á las once de la mañana, en la Sala Capitular del Excelentísimo Ayuntamiento.

5.ª No podrán tomar parte en el Concurso los ganados que pertenezcan al término municipal de Soria ni los que hubieran sido premiados en la Feria de 1910.

6.ª Los fallos del Jurado son inapelables.

Nuestro sorteo

Accediendo á reiterados deseos de varios suscriptores, hemos demorado el sorteo de regalos con objeto de que todos puedan ponerse al corriente en el pago, antes de verificarlo.

Advertimos á cuantos aun no lo han efectuado, procuren hacerlo á la mayor brevedad, pues el sorteo se verificará el día 12 del próximo mes de Marzo, sin demora de ningún género.

Advertimos nuevamente que para poder tomar parte en el mismo, es condición indispensable ESTAR AL CORRIENTE EN EL PAGO

telegramas de pésame de personalidades y entidades de toda España. Entre dichos despachos sobresale, por su texto expresivo, el del señor Gasset, quien dice que el duelo es nacional y que el mausoleo más apropiado para honrar la memoria del maestro es seguir sus enseñanzas levantando escuelas y construyendo pantanos para la reorganización de la riqueza.

En nombre de D. Alfonso ha telegrafado dando el pésame, su secretario particular. También se han recibido telegramas del Gobierno, de Romanones, del Ateneo de Madrid, de Moya, de muchos diputados á Cortes, del alcalde y el presidente de la Diputación de Huesca, de la mayoría de los alcaldes de capitales de provincia y de entidades republicanas y culturales. Anoche llegaron los amigos íntimos de Costa D. Manuel Bascós, literato oscense y los concejales republicanos de Huesca y Barbastro.

De no ser trasladados los restos de D. Joaquín Costa á Madrid para su inhumación en el panteón de españoles ilustres, los amigos y admiradores del maestro manifestarán sus deseos de que sea enterrado en esta localidad.

Se ha recibido en esta un telegrama manifestando que la inhumación de Costa se verificará en la cripta en que yacen Núñez de Arce y Rosales, erigiéndose por suscripción un mausoleo parecido al que se construyó para perpetuar la memoria de Castelar.

Se ha contestado á este despacho diciendo que la familia de Costa accede, y que el pueblo de Graus entrega el cadáver para que se le tribute el proyectado homenaje nacional. En estos momentos se está organizando el traslado del cadáver á Madrid. Acompañado del Sr. Romero ha llegado á esta D. Basilio Paraíso en un automóvil de su propiedad, para tratar, según parece del deseo expresado por el pueblo de Zaragoza, de que sea allí donde se tribute el último homenaje á Joaquín Costa.

Se ha recibido un telegrama de Canalejas diciendo que se espera la llegada á Madrid del cadáver de Costa; que en el homenaje que se le prepara tomará parte el Gobierno, organizándose al efecto una procesión cívica y que se

ha abierto una suscripción, que encabeza el Rey, para erigirle á Costa un monumento. Estas noticias han causado aquí gran impresión. Se organiza una comitiva para el traslado de los restos á Barbastro. Se anuncia la llegada de varios periodistas de Madrid. Se está procediendo al embalsamamiento del cadáver. La benemérita ha recibido orden de vigilar la carretera.

Noticias.

Mañana presentarán en el Cine Soriano, alternando con las películas, números aplaudidos en varietes, acróbatas, excéntricos.

El empresario Sr. Peña, prepara un programa extraordinario del que conocemos los siguientes números:

- 1.º Mme. de Reyna.
- 2.º Kico y Rafles.
- 3.º Mis Alice And Albert.

Excéntricos, acróbatas, etc.

Ha sido nombrado Inspector de policía de esta provincia el de tercera clase con destino en Barcelona, D. Candido Toddé en sustitución del electo D. Francisco Esteban que nuevamente ha sido destinado á Cartagena.

Los mozos del actual reemplazo para celebrar el día del sorteo, se reunirán mañana en extraordinario banquete que servirá el Hotel del Comercio.

En el tren de ayer tarde llegó á esta ciudad, procedente de Madrid, la bella Srta. Pilar Santamaría, sobrina de nuestro distinguido amigo D. Francisco, catedrático del Instituto general y técnico.

Bienvenida.

De viaje:

Han llegado: D. Félix Alonso y señora; de Almaraz, el señor Juez municipal, y de Madrid, nuestro buen amigo D. Faustino Pérez, representante de la casa Vda. é Hijos de C. Schamburg.

Bien venidos.

Han salido: Para Valladolid, D. Cándido Pérdices, estimado amigo nuestro y competensísimo fontanero; para Córdoba, D. Vicente Alvarez de Oñá, que se ha despedido muy atentamente de nosotros, y para Toro (Zamora)

nuestro estimado amigo D. Millán Villar.

Feliz viaje.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros amigos D. Camilo Gil Antón y D. Antolín Ruiz Cervero el primero Secretario del Ayuntamiento de Velilla de los Ajos y el segundo vecino del mismo, los que han asistido al entierro del teniente retirado D. Francisco Barreiro, fallecido el jueves último.

**Neurología.**—Han fallecido, desde el jueves último, el Teniente retirado de la Guardia Civil, don Francisco Barreiro, muy estimado por la afabilidad de su trato; D.ª Jacoba Enciso Giménez; el joven de 20 años Juan Gil Boilles, queridísimo en esta capital donde gozaba de generales simpatías y la Sra. D.ª Josefa Montan, viuda de D. Pedro de la Iglesia, que ha fallecido á los 30 años de edad.

A todas las respectivas familias que merecen nuestros afectos y estimaciones, enviamos el más sentido pésame.

**¿Queréis vestir bien y barato?** Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALERO, calle del Collado, núm. 11, en Soria. Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

**Herrador** se necesita uno, siendo preferido si es herrador. Dirigirse á D. Agustín Miguel, Veterinario en Morón de Almazán.

**Se arrienda** la granja de los Olmedillos, término municipal de Velilla de la Sierra. El pliego de condiciones puede verse en casa de D. Ramón de la Orden, en Soria.

Máquinas

de coser y bordar, nuevas y usadas, se venden desde 50 pesetas en adelante. Enseñanza gratis. Representación de la fábrica de plata MENESES.

Antonio Hernández, Fuentesestrán.

GABINETE MEDICO

DEL Dr. Basilio Jiménez Benito Rayos X.—Electroterapia Consulta diaria de 10 á 1.—Calle de los Estudios, 2.—pral.

**Pérdida** de una perra, raza reter, pequeña, pelo largo, color rojo, y atiende por el nombre de Sara. La persona que la haya encontrado, puede dirigirse á la Administración de TIERRA SORIANA.

**Consultorio Médico-quirúrgico** DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES PEDRO GONZALO ANGEL HERNANZ Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex-médico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. Titular por oposición. En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., á instrumental para operaciones y reconocimientos. Todos los días, de diez y media á doce y media de la mañana, se reciben consulta de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones. **Vadillo, 10.—Burgo de Osma.**

**Consultorio Médico-quirúrgico** Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, Conformes á los últimos adelantos científicos. DE ANDRES RUIZ GARCIA ALMAZAN Gran premio de S. M. la Reina Regente. Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirugía general. Consulta de 11 á 1.—Los martes, de 4 á 24.—También por correo. **Se aplica el 606**

**La Catalana** Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija FUNDADA EN 1865 Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 1 de Julio de 1906.

	Pesetas.
<b>GARANTIAS</b>	
Capital (Suscripto.....)	5.000.000,00
social (Desembolsados.....)	1.500.000,00
Reservas (Reservadas.....)	1.000.000,00
Reservas (Técnica y garantía.....)	1.035.479,88
Inversiones y fondos disponibles.....	3.035.479,88
Siniestros satisfechos.....	12.044.164,21

**DOMICILIO SOCIAL**  
Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Corles, 6.ª.  
Comisión principal de la provincia. Plaza de Acaña, 16.  
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

**Asmáticos Tuberculosos** los que sufris Bronquitis Crónicas vuestra salvación **GOTAS HELENIANAS** 2 pesetas frasco Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña. Depositario: don José Morales Orantes, Collado, 6, Soria.—Farmacia. Tip. TIERRA SORIANA de José Sáenz.

La muerte de Costa

Graus.—El cadáver de don Joaquín Costa continúa sin prestar señales de descomposición. Anoche velaron á Costa sus amigos y admiradores. El pueblo sigue desfilando respetuoso por la casa mortuoria. Las puertas están cerradas en señal de duelo. Los amigos del insigne finado organizan una suscripción para, en el caso de no ser trasladado á Madrid el cadáver erigirle un mausoleo en este cementerio. Se está confeccionando un número extraordinario del periódico *El Ribagorzano*, de Graus, en honor á Costa. Se ha establecido un servicio extraordinario de automóviles en la estación férrea de Barbastro, ante el anuncio de la llegada de gran número de amigos y admiradores del gran pensador. El vecindario de Graus, hondamente apesadumbrado, tributa un homenaje de cariño y respeto al maestro. Se han recibido centenares de

204 LA CARIDAD CRISTIANA 201

Todas aquellas fisonomías le dieron las gracias con una sonrisa.  
El cura continuó:  
—Yo tengo precisión de salir de Madrid por algunos días; durante mi ausencia reconocerán por amos y dueños al caballero enfermo, á su esposa y á su hija. El señor apoderado, aquí presente, les dirá lo que deben hacer. Ahora, ya pueden ustedes retirarse.  
Los criados saludaron y salieron de la habitación.  
—Desde que le vi subir al coche, me dije: Este señor tiene cara de hombre de bien—dijo el cochero al lacayo.  
—A mí también me gustó su cara—repuso el portero.  
—Y á mí—añadió otro.  
—Creo que hemos ganado con el cambio de amo—dijo la cocinera.  
—Don Pedro era muy gruñón.  
—Y muy tacaño.  
—Y muy soberbio.  
Cada cual se fué á cumplir con su obligación después de esta escena, en que todos juntos se habían dado el parabién por tener tan generoso señor.  
—Ya sabe usted—dijo el sacerdote al apoderado cuando salieron los criados—que les he subido una tercera parte la soldada; ahora voy á salir de esta casa; avisaré á usted mi nueva habitación. Tenga usted la bondad de decirle á mi sobrino y á su amigo el señor de San Germán

á otra cosa. Yo voy á abandonar dentro de pocos momentos esta casa.  
—¿Cómo, señor! ¿Tan pronto?  
—Sí, es preciso; pero mientras permanezca en Madrid, podremos vernos todos los días.  
—Se hará lo que usted mande.  
—Desde este momento reconocerá usted como amos y dueños de todo cuanto existe en esta casa al caballero que está herido y á su esposa, poniéndose usted y los criados á sus órdenes.  
—Está bien.  
—Como es muy natural, le preguntarán á usted por mí, entonces les dirá que un asunto de la mayor importancia me ha obligado á abandonar la corte; pero que les suplico que durante mi ausencia dispongan á su antojo de todo, pues en ello me darán una prueba de amistad y de aprecio.  
—Así se hará.  
—Debe usted tener especial cuidado en que no descubran mi paradero.  
—Juro á usted, señor don Roque, que no le sabrán por mi boca.  
—Si esta conducta que yo voy á observar les causa extrañez, por todos los medios que á usted se le alcancen procurará tranquilizarlos, suplicándoles que me honren con su permanencia en la casa, al menos mientras dure la enfermedad del herido.  
Roque se detuvo un poco, como si reflexionara ó durara sobre una de las órdenes que estaba transmitiendo al apoderado.

CLINICA DE ESPECIALIDADES

Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.-MADRID

La CLINICA MATEOS es la que satisface mayor contribucion por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE. Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana a ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana a una tarde. OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable suprimiendo riesgo y dolor. El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de prelo. Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

HOMBRES

La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método. Para fijar el caso, pídase el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ

Cáncer, tumores, parásitos, horribles, flujo sangre, ligas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.

Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO SIFILIS

Las ligas, chancros, picas en la garganta, ronquera, falta voz, caída del pelo, hinchazón de las encías, reducción de los infartos y de los orquitis sin sajar, fijos purgativos, gaceta rebelde, tratamiento secreto. Cuando el primer síntoma, se evita la infección de la sangre.

Las Cápsulas Koch cortan en dos días los filios y modifican los crónicos. Las Cápsulas Koch no dañan los riñones y calman el dolor, 3 pias. Fomada Koch para ligas y males de la piel, 3 pias. Fomada Koch para depurar la sangre de los males, humores, 3 pias. Venta en buenas boticas de España, América y Filipinas.

MAL DE ORINA SALES KOCH

SIN SONDAR NI OPERAR CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA y RINONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar, disminuyen el escofo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los filios crónicos se curan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 pias. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.

Ultima novedad en postales en TIERRA SORIANA

Para seguir en buena salud:

Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Dépurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Senor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Depósito general y venta: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Igracio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

Se venden veinticinco mil plantas de chopo de de 3 á 5 metros de altura, todos ellos muy derechos.

Para más detalles. A. Sánchez, del Comercio Soria.

Imprenta y librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, á precios muy económicos. Esta casa se encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales, Boletines eclesiásticos, etc., etc. Libros para partidas. Los serviremos á los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen. Precios sin competencia.

José Saenz, COLLADO, 9-SORIA



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura intensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es facil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante.

GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embridador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, envíe un cheque para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres 133.

Depósitos: Farmacia de Enrique Ramirez-Portale del Collado, 15. En Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6. En Serón: Farmacia de José Cerrada.

Luego continuó de este modo: —Mandaré usted que se coloquen dos camas en la habitación más inmediata á la del enfermo para esa señora y su hija. Buscará usted una doncella, que debe estar á las órdenes de esas señoras, porque creo que en la casa no hay ninguna camarera. —Si se exceptúan la cocinera y la mujer del portero. —Esas no sirven. —Pues se traerá hoy mismo la doncella. —Bien. Tendrá usted cuidado de que nada falte á la señora y á la hija; y en cuanto al enfermo, cumplirá usted al pie de la letra lo que dispongan los médicos ó el señor Alejandro, que es ese joven que le está asistiendo desde ayer, y que es mérico también. —Roque volvió á detenerse. —Como la señora es caritativa —añadió— tendrá usted cuidado de que el coche esté dispuesto tanto por si gusta dar un paseo con su hija, y buscará el medio más delicado para que admita algún dinero, á fin de que lo distribuya entre los pobres: por ejemplo, le dice usted que yo le suplico que haga limosnas durante mi ausencia en mi nombre. Convendría que usted no se olvidara de nada. —Lo apuntaré todo. —¿Hay piano en casa? —No señor. Don Pedro no era aficionado á la música. —Pues compre usted hoy mismo uno, colo-

cándole en la sala de preferencia, por si esa señora quiere distraerse algún rato. —Está bien. —Ahora que sabe usted lo que deseo, hágame el favor, amigo mio, de decir á la servidumbre de la casa que venga á verme. —¿Todos, señor? —Todos. —Voy al momento. —Un instante —le dijo el cura. El apoderado se detuvo. —¿Cuánto sueldo le había á usted asignado el difunto don Pedro? —Doce mil reales, casa y comida. —Pues bien, desde ahora puede usted ponerse diez y ocho mil en las cuentas. —Usted es demasiado bueno para conmigo. —Nada de eso; soy un poco egoísta; me gusta que me sirvan bien, y pago bien. Hágame usted el favor de llamar á la gente. El apoderado salió. Poco después volvió á entrar con varios criados, entre los que se hallaban el cochero y el portero, y dos mujeres, las sirvientas de la casa. —Amigos míos —les dijo el cura con su amabilidad acostumbrada— ya sabrán ustedes que han mudado de amo; pero lo que ustedes sin duda no saben, es que desde este día disfrutará una tercera parte más de salario del que percibían en vida del difunto don Pedro, que en santa gloria se halla.

SEBASTIAN DE LUQUE

EL HURACAN DE MI VIDA

Libro interesantísimo; 3,50 pesetas, librería Hernando, Arenal 11, Madrid

Mala Real Inglesa

Compañía General Transatlántica Francesa



Bilbao: Para Montevideo y Buenos Aires, el 20 de Febrero 1911, el vapor «Potaro».

Précio del pasaje en 3.ª pesetas 225. Santander: Para Habana y Veracruz, el 22 Febrero el vapor «La Champagne».

Vigo: Para Brasil, Uruguay y Argentina, salida semanal para pasajes de 1.ª y 2.ª por vapores de gran lujo.

Bilbao: Servicios semanales directos á New York, para San Francisco, Boisse City, Elko, Nevada, etc.

Santander: Para Venezuela, La Guayra, Puerto Cabello, Colón y escalas, el 27 de Febrero, el vapor «Peron».

Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años, pueden embarcar en 1.ª y 2.ª sin ningún inconveniente. Para más informes, dirigirse á su consiguatario en Bilbao

Carlos de Maruri, Estación, 4.